# IMD全球競爭力

# 商界盼「政通」可「升呢」學者憂死結不解終「蝕底」

香港文匯報訊(記者 文森)香港 競爭力超越主要競爭對手新加坡!瑞 士洛桑國際管理學院(IMD)最新公 布的2015年全球競爭力年度排名, 香港重回三甲之列,較去年上升兩位 至第二,較新加坡高出一位,僅次於 連續三年位列榜首的美國。商界對此 感到高興,又指一旦政改獲得通過, 本港就可以更上一層樓。有學者認 為,香港與新加坡各有優點,惟香港 政制死結不解,只會令香港「好蝕 底」。

工业 士洛桑管理學院昨日公布 2015 年全球競爭力年度排 **才而**名,作為亞洲金融中心的香港,去年雖跌出三甲,惟 今年跳升兩位,在61個受評國家及地區中排第二,力壓長 期競爭對手新加坡一級。

據瑞士洛桑管理學院網站顯示,排名主要基於四大因 素:經濟表現、政府效率、商業效率及基建,分析指出該 地區創造及維持可讓企業進行良性競爭的良好經濟環境的 能力,從而排出高低。

在四大指標中,香港的商業效率及政府效率分別由去 年第三及第二名回升至第一,經濟表現則由第七跌至第 九,但基建設施則由第二十一升至第十五位。民生方 面,反映貧富懸殊情況的堅尼系數,今年排名則再跌兩 級至四十九,顯示香港在這方面相對其他國家及地區轉

報告中提到,香港今年的挑戰,包括要在環球經濟前景 不確定的情況、特別是美國貨幣政策面臨轉變下尋找出 路,並需留意人口老化帶來的經濟影響,同時鼓勵產業多 元化、增加與內地的經濟合作及開拓新海外市場

### 劉展灝:拉布削弱本港競爭力

香港工業總會主席劉展灏昨日表示,商界一直擔心本港 競爭力排名會被調低,對今次結果感到高興而且意外。由 於立法會拉布等問題,香港現時推行政策的速度較以前緩 慢,部分項目滯後甚至是無法推動,加上租金高昂,都是 削弱本港競爭力的不利因素。

他認為,本港競爭力仍有上升空間,各方要把握機會令 香港繼續向前邁進,關鍵是保持本港良好的司法制度及營 商環境,「以本港的拚搏精神及高效率,加上制度健全和 資訊流通,只要解決現有的不足,我有信心可以重回榜 首。」

## 林大輝:「超級聯繫人」有利排名

工業界立法會議員林大輝對香港排名爬越新加坡感到 開心,他指新加坡一直是本港的主要競爭對手,今次排 行榜結果有助提升本港國際形象,重拾國際投資者信 心。他認為,中央一直支持本港,提供多項有利政策,

加上投資者會希望借助本港 為「跳板」進入內地市場, 本港扮演「超級聯繫人」的 角色,都是本港提升排名的 有利因素。他認為,一旦政 改方案獲得通過,「佔領」 行動不再重演,本港就可以 更上一層樓,「否則社會繼 續撕裂,影響社會整體氣氛

競爭力排名

製表:文森

競爭力年度報告》

及政府推動政策的力量之餘,亦會影響外來投資者的信

理大社會政策研究中心主任鍾劍華則指,本港與新加 坡的競爭持續已久,「最重要是看長遠趨勢,但暫時看 到仍會是叮噹馬頭。」他認為,香港與新加坡各有優 點,香港法治完整,新加坡則在民生承擔上做得比香港 好,長遠政策多,經濟上亦較多元化,「但若果香港政 制問題的死結解不開,好多長遠政策做不到,香港就會 好蝕底。」

# 明永樂御製唐卡估價1800萬



「西藏熱」席捲東西文化市場,若以投資領域來看,唐卡 後市看俏,國寶級畫師作品500萬元起跳,而明永樂御製 《紅閻摩敵刺繡唐卡》更在去年11月的香港佳士得秋拍以

收藏的永樂御製唐卡《織錦寶帳護法唐卡》 亦將會在香港佳士得春拍,估 價1,200萬元至1,800萬元,相信會成為今次拍賣的焦點。

據北京故宮博物院研究員羅文華的調查統計,現今所知明確帶有永樂款的唐 卡僅有7件,5件藏於西藏寺廟和文物單位,僅有兩件為私人藏品,《織錦寶帳 護法唐卡》為其一,另一為《紅閻摩敵刺繡唐卡》,由上海收藏家劉益謙於香 港佳士得2014年11月26日以3.48億港元天價拍出,現藏上海龍美術館。

明成祖朱棣即位後,改變太祖招逾、安撫的治藏政策,轉向建立以僧王 為首的僧官制度,對西藏上層僧侶廣行封賞,其中以噶舉派黑帽大寶法王 德新謝巴、格魯派大慈法王釋迦益西及薩迦派大乘法王昆澤思得到的禮遇 最高、賞賜最精美。《織錦寶帳護法唐卡》的構圖採用了獨特的薩迦派肖 像架構,應為永樂朝廷給薩迦派某上師,或甚至給大慈法王本人的賞賜。

佳士得中國瓷器及藝術品部主管曾志芬表示,《織錦寶帳護法唐卡》由 特結錦組織織成,採用兩組經線,地經和特結經,及多組緯線。地經與地 緯交織成地組織,特結經與紋緯交織。此種工法極其複雜且費時,加上此 件唐卡尺幅碩大,製作更是艱難 ■香港文匯報記者 陳廣盛

# 逾600珍品估價5.8億



香港文匯報訊(記者 陳廣盛)佳士得香港2015年春拍於今日在香 港會議展覽中心拉開帷幕,展期至6月3日。是次拍賣涵蓋了各大類 別,包括亞洲20世紀及當代藝術、中國當代水墨、中國佛教藝術、中 國近現代畫、精緻名錶等,其中多組重要私人珍藏專場尤其值得關注, 如「奉文堂珍藏專場」和「孔祥熙家族珍藏專場」。而中國佛教藝術拍 賣中,更會拍賣經歷了600年洗禮的永樂御製唐卡《織錦寶帳護法唐 卡》(見另稿)。

佳士得表示,今季拍賣廣泛探索亞洲抽象傑作,逾600件拍品的總估 價高達5.8億元。拍賣除了有日本具體畫派藝術家白髮一雄、松谷武判 和田中敦子的作品外,並推出韓國現代藝術家李禹煥的作品,還有來自 趙無極、常玉、朱德群和吳冠中的中國現代畫作,而當中常玉的《藍色 辰星(菊花與玻璃瓶)》為估價最高的藝術拍品,達6,000萬元。至於 亞洲當代藝術則以曾梵志、劉煒、奈良美智、米斯尼亞迪等藝術家的作 品為代表。

佳士得又表示,是次拍賣中的私人珍藏專場亦值得關注。孔祥熙與宋 家長女宋靄齡成婚,成為孫中山與蔣介石的連襟,所以孔氏夫婦所藏珠 寶、翡翠、中國書畫與藝術精品,堪為現代中國史上數一數二的重要收 藏。在「孔祥熙家族珍藏專場」中,不僅有珠寶首飾、瓷器等工藝精 品,還有包括張大千在內的近現代藝術大家的書畫。「奉文堂珍藏專 場」則匯集竹雕、家具,以及齊白石、傅抱石、徐悲鴻、陸儼少等中國 近現代書畫大師作品。

此外,多款璀璨鑽石、瑰麗珠寶及翡翠首飾、海瑞溫斯頓Opus系列7 款腕錶等頂尖錶匠時計傑作與古董名錶,以及多款波爾多與頂級勃艮第 名莊佳釀、奢華手袋及飾品亦於春季拍賣推出。當中估價最高的是一枚 由 Harry Winston 鑲嵌的頂級 9.07 克拉長方形濃彩粉紅色內部無瑕 Type lla 鑽石戒指,估價達 9,500 萬元至 1.2 億元。

# ■九龍西潮人聯會第四屆會 董就職典禮,賓主合影。

中聯辦九龍工作部部長何靖、食物及衛生局局長高永文、香港潮屬社團總會主席陳幼南、廣 東省汕頭市委統戰部部長馬逸麗、揭陽市政協副主席方振元、潮州市委統戰部部長徐和出席 主禮。陳統金率領全體會董會成員在高永文主持監誓下宣誓就職。來自政商社團的友好、粵 東三市領導及會員鄉親逾600人共證盛典。 ■香港文匯報記者 邵萬寬



₹統金致辭時表示,該會去年籌備成立的義工團已 東有逾200名義工,希望義工團能吸引更多熱心為 九龍西區居民服務的人士加入,相信將進一步推動會務 發展。展望未來,他稱將堅守歷屆的信念,承先啟後, 締造更加團結和諧的氣氛,繼續齊心合力,發揮潮人團 結互助的精神,再創九龍西潮人聯會高峰;今屆招募新 會員為該會的工作重點,希望透過舉辦各類活動,讓會 員人數突破20,000;同時推出更多不同社區服務,服務

更多九龍西區市民。他呼籲,會員好友盡市民責任,登記做選民,繼續支 ■陳統金(右三)率陳愛菁(右二)、陳欣耀 持愛國愛港議員,共同維持香港繁榮穩定,支持特區政府依法施政,通過 政改,實現2017一人一票選特首。



(左二)、劉偉光(右一)、姚韋霆(左一)



何靖致辭時,表示,創會會長鄭錦鐘為該會打下堅固的基礎,會長陳統金接任後又把該會 會務推向一個新的領域,購買了會所,成立了以黃業坤為團長的義工團;積極發展會員,由 會員人數16,000人向突破20,000人的目標努力。他讚揚,該會立足社區,維繫潮籍鄉親,積 極服務社區和參與香港事務;響應「保普選、反暴力」大聯盟的號召設立街站收集市民簽 名,積極釋放社會主流民意,期盼如期落實普選特首的正能量,在社區中引起迴響,為支持 特區政府依法施政發揮積極的貢獻。

# 馬逸麗、陳幼南致辭 讚愛國愛港愛鄉

馬逸麗代表汕頭市委市政府、潮州市和揭陽市向該會表示祝賀,讚揚聯會秉承愛國愛港愛鄉精神,團結和諧發 展宗旨,積極弘揚中華文化,發揮潮人優良傳統,熱心公益,造福桑梓,凝聚鄉親,服務社區,大力支持特區政 府依法施政,為香港的繁榮穩定和家鄉的經濟建設作出積極的貢獻。她希望,該會一如既往關心並參與家鄉各項

陳幼南讚揚,九龍西潮人聯會一直秉承愛國愛港愛鄉的理念,積極配合香港政制發展,支持政府政改方案,響 應「保普選、反暴力」大聯盟的號召,設立政改街站簽名,並呼籲市民支持捅過政改,落實2017年一人一票撰特 首,為香港繼續繁榮穩定努力。此外,該會各首長團結會員,努力工作,得到有目共睹的成績,贏到了聲譽,提 高該會的社會影響力。他相信,在會長陳統金帶領下,新一屆會董會將繼續發揚潮州人的優良傳統,為香港社會 繁榮穩定作出更大的貢獻。

### 陳欣耀致祝酒辭 陳愛菁致謝辭

常務副會長陳愛菁致謝辭,感謝各界社會賢達的支持,該會將繼續服 務大眾,加強與友好團體合作,發揮潮人精神為社會作貢獻。

常務副會長陳欣耀致祝酒辭,全場舉杯,祝願香港繁榮穩定,祖國富 強昌盛,會務蒸蒸日上。

新一屆會董主要成員包括會長陳統金,常務副會長陳愛菁、陳欣耀 劉偉光、姚韋霆,副會長吳貴雄、莊小霈、歐瑞成、吳建渤、黃業坤、 姚欣光、陳木和、鄭捷明、陳香蓮,秘書長郭啟興,司庫周超新等。



■鄭錦鐘、陳統金、陳愛菁等首長和高永文 於典禮上合影。



■創會會長鄭錦鐘(前排左一),陳統金(前排右一)和一衆首長與徐和(前排左二)、馬逸麗(前排右二)合影。